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Швед ска на мен ска ин ду -
стри ја пра ви је ра сад ник
ре во лу ци о нар них иде ја: од

ду го го ди шњег стан дард ног то па ПВО 40
mm Bofors, ак ту ел ног у по след њих 80 го -
ди на, ко ји да нас де лу је „све жи је” не го
икад, пре ко бес ку пол ног Ѕ-тен ка, све до
се ри је вр хун ских бор бе них ави о на још
од пе де се тих го ди на про шлог ве ка. Не у -
по ре ди во ма ње по зна то сред ство, али
ни шта ма ње атрак тив но и ре во лу ци о -
нар но, је сте ПО ВР – про ти во клоп на во -
ђе на ра ке та BILL (Bofors, Infantry, Light,
Lethal – „Bofors-ова”, пе ша диј ска, ла ка,

убо ји та – ми сли се на ра ке ту или ра кет ни
си стем). За пра во, ако се сма тра да је се -
ри ја бор бе них ави о на би ла и је сте на ни -
воу свет ске кон ку рен ци је, да је Ѕ-тенк
су пер мо де ран за до ба ка да се по ја вио
да нас за ста рео због не мо гућ но сти га ђа -
ња у по кре ту, а то по ви Bofors пред ста -
вља ју из ван ре дан ком про мис, ПО ВР BILL
био је мо жда и нај у спе шни ји си стем у
сво јој кла си у вре ме по ја вљи ва ња. Во ђе -
ни здра вом ло ги ком, швед ски ин же ње ри
ство ри ли су ору ђе ко је је по ка за ло пут
ко јим је јед на су пер си ла по шла тек де це -
ни ју ка сни је, а да нас го то во све нај са вре -

Про ти во клоп не во ђе не ра ке те RBS-56 BILL и BILL 2

РЕ ВО ЛУ ЦИ ЈА Н

Нај но ви ји тренд раз во ја пр о ти во клоп них во ђе них 
ра ке та је сте деј ство на про тив нич ко во зи ло са кро ва,
упра во та мо где је оклоп ре ла тив но та нак. Да зло 
по тен ко ве бу де го ре, обез бе ђе ње до вољ ног ни воа 
за шти те са кро ва ни је мо гу ће оства ри ти без зна чај ног
по ве ћа ња ма се во зи ла, а по зна то је да је ма са 
са вре ме них тен ко ва већ до сти гла не ку гор њу гра ни цу
ко ју ло ги сти ка у ви ду мо сто ва, тран спорт них сред ста ва
и по кре тљи во сти мо же да под не се. Ро до на чел ник 
овог ти па ра ке та је швед ска ра ке та BILL, од но сно, 
ње на оса вре ме ње на ва ри јан та BILL 2.



ме ни је ПО ВР има ју мо гућ но сти ко је је
до не ла ра ке та BILL – деј ство на кров
оклоп ног во зи ла.

Основ на ло ги ка деј ства на кров
оклоп ног во зи ла са став ни је део бор бе
из ме ђу окло па и про ти во клоп них сред -
ста ва, ко ја тра је го то во чи тав век – од
по ја ве пр вих тен ко ва. Оклоп на за шти -
та тен ко ва го ди на ма је по ве ћа ва на, пр -
во уса вр ша ва њем че ли ка за ба ли стич -
ку за шти ту, по ве ћа ва њем де бљи не
пло ча, њи хо вим на ги бом, а за тим ко ри -
шће њем ал тер на тив них ма те ри ја ла
(по пут гу ме, ке ра ми ке) и ко нач но упо -
тре бом екс пло зив но-ре ак тив ног окло -
па (ЕРО). Сва та уса вр ша ва ња има ла су
за циљ знат но по ве ћа ње сте пе на за -
шти те, с тим да је за шти та про тив ку -
му ла тив них про јек ти ла ве ћа не го про -
тив про јек ти ла ко ји деј ству ју ки не тич -
ком енер ги јом. То је има ло за по сле ди -
цу да су основ ни про ти во клоп ни тен -
ков ски про јек ти ли по ста ли они ко ји
деј ству ју са ки не тич ком енер ги јом, а
ПО ВР су то ком се дам де се тих го ди на
по че ли да за ста ре ва ју. Да ствар бу де
го ра по ку му ла тив не бо је ве гла ве, за
оства ри ва ње до вољ ног ефек та уну тар
во зи ла по тре бан је „ви шак” про бој но -
сти од 100 до 200 ми ли ме та ра. Он да се
по ја вио BILL. 

Иде ја је би ла вр ло јед но став на –
за о би ћи де бе ли и ве о ма ефи ка сни че о -
ни оклоп и га ђа ти кров. До да на шњег
да на кров ве ћи не тен ко ва остао је на
ни воу 20–50 mm че ли ка за ба ли стич ку
за шти ту, част из у зе ци ма. На и ме, по је -
ди ни тен ко ви има ју по ве ћа ну де бљи ну
кров ног окло па или до дат ни ЕРО на
кро ву, али је њи хо ва ефи ка сност у нај -
ве ћем бро ју слу ча је ва до вољ на са мо
про тив бом би ца ка сет них бом би или
ви ше цев них ра кет них лан се ра.

Спе ци фич но сти 
кон струк ци је
Раз вој си сте ма RBS-56 BILL за по чео

је 1979. го ди не, от при ли ке у вре ме ка да
је при ме на на пред них ви ше слој них окло -

па већ по ста ла ре ла тив но ра ши ре на, пре
све га у СССР-у, глав ном по тен ци јал ном
про тив ни ку Швед ске. Упр кос чи ње ни ци
да је си стем за то вре ме нео бич но на пре -
дан и још увек ак ту е лан, раз вој је тра јао
ре ла тив но крат ко –  до 1985. – ка да су за -
вр ше на ис пи ти ва ња, а за по че ла се риј ска
про из вод ња. 

за упра вља ње, ко ја се из вла че по из ла ску
ра ке те из лан сир не це ви, и ка лем са жи -
цом за пре нос сиг на ла за во ђе ње. Старт -
ни мо тор убр за ва ра ке ту на око 72 m/s и
ра ди то ком 20 ms. На кон то га, укљу чу је
се глав ни ра кет ни мо тор, ко ји убр за ва
ра ке ту на 250 m/s и ра ди до уда ље но сти
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А ШВЕД СКИ НА ЧИН

Лан сер ПО ВР BILL

Пред но сти про ти во клоп не во ђе -
не ра ке те BILL и BILL 2 ни су оста ле не -
за па же не, те је оства рен со ли дан из -
во зни успех. По ред Швед ске ПО ВР
BILL је у опе ра тив ној упо тре би у Ау -
стри ји, Ли тва ни ји, Ла тви ји, Бра зи лу и
Са у диј ској Ара би ји, а BILL 2  упо тре -
бља ва ју у Швед ској, Ау стри ји и Са у -
диј ској Ара би ји.

КО РИ СНИ ЦИ

од око 400 m, а за тим ра ке та на ста вља
да се кре ће сло бод ним ле том до мак си -

Си стем се са сто ји од не ко ли ко ком -
по нен ти: ра ке те, си сте ма за на во ђе ње,
си сте ма за про ве ру и обу ку и ни шан ског
си сте ма.

Ра ке та има не кон вен ци о нал ну кон -
фи гу ра ци ју. Не кон вен ци о нал ност се
огле да у уну тра шњем рас по ре ду под си -
сте ма. Док кон вен ци о нал ни рас по ред
под ра зу ме ва уград њу бо је ве гла ве у
пред њем де лу ра ке те, иза ко је је ра кет -
ни мо тор, код BILL је обр ну то. У но су се
на ла зи кон такт ни упа љач, иза ње га је ра -
кет ни мо тор са че ти ри мла зни це на те лу
ра ке те, а за тим бо је ва гла ва. У зад њем
де лу ра ке те су ста би ли за то ри и кр ми ла



мал ног ефи ка сног до ме та од 2.200 ме та -
ра. Нај ма њи до мет је 150 ме та ра. 

Ме ђу тим, нај ин те ре сант ни је је ре -
ше ње бо је ве гла ве. Уме сто да се ко ри -
сти кла сич на ку му ла тив на бо је ва гла ва
ори јен ти са на пре ма на пред, са ку му ла -
тив ним ко ну сом чи ја се оса по кла па са
осом ра ке те, при ме ње на је ку му ла тив на
бо је ва гла ва чи ја је оса наг ну та пре ма
до ле за 30о. Про бој ност бо је ве гла ве је
700 mm че ли ка за ба ли стич ку за шти ту –
ако је кров тен ка хо ри зон та лан, ње го ва
де бљи на мо ра ла би да из но си чак 350
mm, ка ко би се обез бе ди ла пу на за шти -

та! Ре ал но, то је де се то стру ка вред ност
у од но су на ствар ну де бљи ну кров ног
окло па ве ћи не тен ко ва. На рав но, за ко -
ри шће ње те мо гућ но сти, ра ке та мо ра да
ле ти 0,8–1 m из над ци ља.

Ра ке та има сле де ће ди мен зи је:
преч ник 150 mm и ду жи ну 900 mm, а па -
ку је се у фа брич ки хер ме тич ки за тво ре -
не кон теј не ре за јед но крат ну упо тре бу
(од ком по зит ног ма те ри ја ла на ба зи
епок сид не смо ле оја ча не ара мид ним
влак ни ма – ке влар). По ње ном лан си ра -
њу, на тро но жно по сто ље се по ста вља
но ви кон теј нер. Ра ке та ни је ма лих га ба -
ри та, с об зи ром на кон ку рен те чи ји је
до мет при бли жно екви ва лен тан. При ме -
ра ра ди, ра ке та Milan има знат но ма њу
ма су (6,7 у од но су на 10,9 kg), што се ре -
флек ту је на укуп ну ма су си сте ма: 27,7 kg
Milan, 37 kg BILL са днев ним ни ша ном, а
45 kg са днев ним и ноћ ним ни ша ном. 

Тај на ве ће ма се ра ке те са кон теј не -
ром ле жи у же љи кон струк то ра да се
угра ди бо је ва гла ва ре ла тив но ве ли ке
про бој но сти, ко ја је чак и моћ ни ја у од -
но су на пр ву ва ри јан ту ра ке те Milan, али
је код BILL она наг ну та пре ма до ле, што
за у зи ма зна ча јан про стор у те лу ра ке те,
те је и преч ник ра ке те ве ћи (код пр вих
ва ри јан ти ПО ВР Milan 90 mm, ка сни је
115 mm), а и ма са са мог кон теј не ра.

На во ђе ње ра ке те BILL је по лу ак тив -
но ко манд но (SACLOS – semi automatic
command to line of sight), при че му опе ра -
тер тре ба да одр жа ва кон ча ни цу на ци -
љу, док се сиг на ли за ко рек ту ру пу та ње
ле та ра ке ти ша љу пре ко жи це. Си стем за
упра вља ње де тек ту је ла сер ске ко ди ра не
сиг на ле са зад њег де ла ра ке те, та ко да
је оме та ње у ве ли кој ме ри оте жа но, ако
не и оне мо гу ће но. По ред то га, ко ди ра ни

сиг нал се раз ли ку је од ра ке те до ра ке те
и од го ва ра ју ћи је за сен зор на лан се ру,
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Се квен ца лан си ра ња ПО ВР BILL

Се квен ца деј ства на циљ

Кон цепт га ђа ња тен ко ва у кров да нас је сам вр ху нац про ти во клоп не бор бе, а
ро до на чел ник је упра во ПО ВР BILL. По ве ћа ње сте пе на за шти те ко је би обез бе ди -
ло си гур ну за шти ту од ових сред ста ва под ра зу ме ва по ве ћа ње па сив не за шти те са
кро ва на ви ше од 500 mm че ли ка, што зна чи и дра стич но по ве ћа ње ма се тен ко ва.
На и ме, по вр ши на тен ка са кро ва ве ћа је не го са че ла, чак и ако се узме у об зир са -
мо ку по ла, уко ли ко се кон струк тор опре де ли са мо за обез бе ђе ње пре жи вља ва ња
по са де. Ка ко је ма са да на шњих тен ко ва већ на гор њој гра ни ци прак тич но сти, са
гле ди шта по кре тљи во сти и ло ги сти ке, пре о ста је са мо ко ре ни та про ме на кон цеп -
ци је тен ка или осла ња ње на ак тив не си сте ме за шти те, ко ји би се угра ђи ва ли на
по сто је ће тен ко ве. У оба слу ча ја енорм ни су тро шко ви обез бе ђе ња за шти те од
ПО ВР са деј ством на кров.

АК ТИВ НИ СИ СТЕ МИ ЗА ШТИ ТЕ



та ко да се ви ше ра ке та мо же си мул та но
лан си ра ти и не за ви сно успе шно на во ди -
ти сва ка на „свој” циљ са свог лан се ра.
Та ко ђе, за ни мљи ва је чи ње ни ца да се по -
ред днев ног ни ша на мо же ко ри сти ти и
днев но-ноћ ни ни шан ски си стем на ба зи
тер мо ви зиј ске ка ме ре. До вољ но је ре ћи
да ве ли ка ве ћи на тен ко ва у вре ме ка да је
BILL уве ден у упо тре бу ни је ни има ла
тер мо ви зи ју, а и да нас је она за сту пље на
са мо на нај са вре ме ни јим тен ко ви ма!
Тер мо ви зи ја има ве ли ке пред но сти над
по ја чи ва чи ма све тла и те ле ви зи јом ни -
ског ни воа осве тље ња јер се до би ја тер -
мал на кон траст на сли ка ци ља у од но су
на око ли ну, та ко да се са ве ли ком тач но -
шћу мо гу де тек то ва ти и ци ље ви ко ји су
ма ски ра ни.

Уна пре ђе на ва ри јан та 
Уна пре ђе ну ва ри јан ту ра ке те BILL –

BILL 2 – уве де на је у опе ра тив ну упо тре -
бу 1988. го ди не. Осам де сетe го ди не обе -
ле жи ле су ши ру про ли фе ра ци ју ЕРО. Ме -
ђу тим, упр кос ми шље њу мно гих струч -
ња ка, ПО ВР BILL су чак и на кон до да ва -
ња ЕРО на по је ди не тен ко ва обез бе ђи -
ва ле до вољ ну пр о бој ност да се на кон
ЕРО про би је и основ ни оклоп. Ипак,
швед ски струч ња ци сма тра ли су да је за
оства ри ва ње до вољ ног ефек та у уну тра -
шњо сти тен ка (до во љан за де то на ци ју
пу ње ња му ни ци је) по треб но из ве сти од -
ре ђе не мо ди фи ка ци је и уна пре ђе ња. Из

тог раз ло га но во на ста ла ра ке та BILL 2
до би ла je пот пу но но ви тип бо је ве гла ве.
Уме сто по сто је ће, угра ђе не у две бо је ве
гла ве у тан де му, ко је су би ле ори јен ти са -
не под знат но ве ћим углом. Тач ни је, глав -
на бо је ва гла ва, мон ти ра на по за ди, иза
ра кет ног мо то ра је вер ти кал на, преч ни -
ка 110 mm и ре ла тив но крат ка, те је по -
стиг ну та ма ња про бој ност у од но су на
прет ход ну – ви ше од 510 mm че ли ка
(пре ма дру гим по да ци ма 550 mm), али је
с об зи ром на ње ну ори јен та ци ју по ве ћа -
на про бој ност хо ри зон тал ног кров ног
окло па (прет ход на бо је ва гла ва 350 mm). 

Пред ња бо је ва гла ва ори јен ти са на
је пре ма до ле и бла го пре ма на зад, та ко
да се ку му ла тив ни мла зо ви две бо је ве
гла ве фо ку си ра ју у јед ној тач ки на окло -
пу тен ка. Пр ва, ма ња бо је ва гла ва преч -
ни ка 40 mm ак ти ви ра ЕРО (ина че има
про бој ност ве ћу од 240 mm че ли ка), док
ку му ла тив ни млаз дру ге бо је ве гла ве
нео ме та но про би ја основ ни оклоп тен ка.
Ис пи ти ва ња су по ка за ла да је са мо
основ на бо је ва гла ва до вољ на за про бој
и ЕРО и основ ног окло па, али је пред ња,
ма ла бо је ва гла ва ве ро ват но по ста вље на
због мо гућ но сти по ја ве не ких на пред ни -
јих ти по ва ЕРО са по ве ћа ним сте пе ном
за шти те.

По ред то га, ко ри сте се два сен зо -
ра: оп тич ки и маг нет ни. Оп тич ки слу жи
за про на ла же ње раз да љи не до ци ља, а
маг нет ни за одр жа ва ње оп ти мал ног ра -
сто ја ња до маг не тич ног ци ља по пут
тен ка. Та ко ђе, при су тан је и удар ни
упа љач. У за ви сно сти од ти па ци ља, ак -
ти ви ра ју се по је ди ни сен зо ри и упа ља -
чи. При ме ра ра ди, ка да се деј ству је по
тен ко ви ма, ко ри сте се оба сен зо ра, и
оп тич ки и маг нет ни, за пре ци зно ак ти -
ви ра ње у оп ти мал ном тре нут ку. При ли -
ком деј ства на нео кло пље не ци ље ве,
ра ке та деј ству је ди рект ним уда ром у
циљ, а на за шти ће не ци ље ве (ти па бун -
ке ра или пе ша ди је у за кло ну) ко ри сти
се са мо оп тич ки сен зор, и ра ке та деј -
ству је са гор ње стра не. ƒ

Др Се ба сти ан БА ЛОШ
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По ред лан си ра ња са зе мље (по са да два до три чо ве ка), омо гу ће но је и лан си -
ра ње са во зи ла. Обез бе ђе но је и лан си ра ње са ла ких те ре на ца, с тим да се лан сер
мо же ски ну ти и ко ри сти ти са зе мље, а мо гу ће је и  лан си ра ња са оклоп них во зи ла,
при че му је знат но ве ћа за шти та по са де. Шве ђа ни су раз ви ли и вр ло за ни мљив
ком плет за тран спор то ва ње си сте ма – од стра не па до бра на ца.

ВР СТЕ ЛАН СИ РА ЊА

Уну тра шњост ракете BILL

Уну тра шњост уна пре ђе не вер зи је BILL 2



Авганистан. Изви-
ђачко возило аме-
ричке војске на-

паднуто је у кањону. Вој-
ници искачу и заузимају
погодне положаје, осма-
трају и отварају ватру на
уочене стрелце. Ватра по
њима не престаје. Један
војник из возила извлачи
кутију, дужине нешто веће
од пола метра. Отвара је,
узима специјалан осма-
трачки уређај, уочава мету
и притиска окидач. Из ку-
тије излеће умањена бес-
пилотна летелица, шири
крила и лети неколико ме-
тара у ваздух. На летилици
се укључује камера, снима
терен испред себе. Опера-
тер уочава неколико про-
тивничких стрелаца груписаних у ували,
која им служи као заклон. Прелеће их,
окреће летелицу и усмерава на њих.
Уследила је експлозија. Још један дрон
лансиран је на другу групу стрелаца.
Обезбеђено је довољно времена да при-
стигне друга патрола, која је прихватила
борбу са остатком противничких бора-
ца у заседи. Након експлозије и дејства
пристиглих војника, престала је против-
ничка ватра по америчким војницима. 

Ово је само препричани сценарио
кратког видео-спота, којим се предста-
вља ново борбено беспилотно оруђе на-
звано „свичблејд” (Switchblade), што би
се могло превести као сечиво које се
пребацује (кроз ваздух), а у слободнијем

преводу „лансирно сечиво”. Амерички
војници су га назвали и „алтернативни
скакавац”, што говори да има позитиван
утицај и на психичко понашање војника
у борби, који су примену тог борбеног
средства прихватили са дозом хумора.

Умањена наоружана
летелица
Дакле, на небу се појављује нова ге-

нерација „дронова лилипутанаца”. Реч је
о малим наоружаним беспилотним лете-
лицама, које у себи садрже дневно-ноћ-
ну камеру, електронске уређаје за пре-
нос и пријем сигнала и, наравно, одређе-
ну количину експлозива. Комплет „лан-

сирног сечива” сачињава неколико кон-
тејнера са наоружаним летелицама и
троножац за антену. Њиме се успоста-
вља линк за пренос и пријем података и
управљање, односно повезивање са так-
тичком комуникационом мрежом. Линк
обезбеђује пријем слике са камере на ле-
телици и пренос управљачких команди
на њене управљачке системе. Оператер
има и посебан уређај (конзолу са два џој-
стика) за управљање и екран за праћење
лета. Пре лансирања дрона из контејне-
ра оператер развија антену, а потом
укључује конзолу, активира линк, који са-
мостално обавља аутодијагностику и
проверава да ли постоји неки квар или је
све већ спремно за лансирање. Прити-
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Дронови лилипутанци

ЛАНСИРНО СЕЧИВО
Убојито дејство малог експлозивног дрона може се мерити са минобацачима, 
бацачима граната, другим оружјем сличног калибра, а и са ракетним системима малог
домета. Међутим, у односу на њих, тај систем има и специфичности. Захваљујући
камери може током лета у ваздуху да извиђа и региструје циљеве пре него што
оператер одреди мету на коју ће се дејствовати. Даљим истраживањима
требало би да се унапреде особине које омогућују дигиталан приказ (борбеног) 
окружења помоћу умањених беспилотних ваздухопловних система.



ском на дугме дрон излеће из умањеног
контејнера, шири крила и лети у правцу
циља.

Систем је представила компанија
„AeroVironment” августа 2013. године. 

Убојито дејство овог оруђа може се
мерити са бацачима граната 30–40 mm
или другим оруђима сличног калибра, а и
са ракетним системима малог домета.
Међутим, у односу на њих овај систем
има неке специфичности. То је, пре све-
га, могућност да лети у ваздуху око пола
сата, пре него што оператер одреди циљ
дејства. Поседује камеру, која се може
употребити за кратко извиђање борбе-
ног простора, откривање више циљева и
избор оног који представља највећу опа-
сност. Предвиђено је унапређење лет-
них особина тог беспилотног уређаја,
што би му омогућило да се у ваздуху за-
држи и дуже времена. Долет летелице је
5–10 километара. Путањом лета може се
управљати помоћу уређаја за контролу.

Наравно, реч је о веома покретљи-
вој летелици, са електричним (нечујним)
мотором, чија брзина лета износи
35–44 m/s. Те летне особине омогућују
оператеру да заузме позицију у којој би
прецизно дејствовао на циљ с највећим
ефектом. Може се, чак, увести у утврђе-
ни објекат кроз прозор или већу пушкар-
ницу, што му даје бројне предности у од-
носу на артиљеријска оруђа с убацном
путањом, посебно у урбаним дејствима. 

Постоји и опција да се прекине лет
уколико се ситуација промени након лан-
сирања, ако на пример циљ буде уни-
штен неким другим ватреним средстви-
ма, а може се упутити и на секундарну
мету. Посебно се истиче чињеница да
прецизност овог борбеног средства сма-
њује колатералну штету. Такође, напо-
миње се да овакви системи знатно сма-
њују број захтева из основних јединица
за артиљеријском, ваздухопловним или
неком другом ватреном подршком. То
омогућује да јединице ватрене подршке
делују по већој дубини борбеног распо-
реда противника. 

Искуства из Авганистана указују и
на чињеницу да је то борбено средство
посебно погодно за дејство на брдско-
планинском земљишту. Војни теорети-
чари га описују као борбено средство
за употребу у сукобима ниског интен-
зитета. 

Тактичари су оценили да је то ору-
ђе погодно за дејство у нападу, када пе-

шадија или моторизоване снаге наиђу на
добро организовану одбрану противни-
ка и морају да се зауставе и заузму по-
вољне положаје. Тада се вођењем ових
дронова може дејствовати по кључним
елементима борбеног поретка против-
ника, односно добро утврђеним ватре-
ним тачкама, и створити услови за на-
ставак напада. У одбрани је њихово деј-
ство ефикасно и по јединицама које на-
ступају у колонама или по средствима
као што су митраљези, бацачи граната,
лака артиљеријска средства и другим по-
кретним и непокретним ватреним тачка-

ма, а и против лако оклопљених или дру-
гих возила, до удаљености долета. 

Ова летелица спада у категорију
„малих убојитих ваздухопловних наору-
жаних система” (LMAMS – Lethal
Miniature Aerial Munition System). У телу
беспилотне летелице, масе од шест до
седам килограма, налази се 40-милиме-
тарска бојева глава. „Свичблејд” шаље
видео стреаминг из ЕО (електрооптич-
ког) сензора, који омогућава оператеру
да означи циљ. У том моменту овај си-
стем постаје убојито оружје, које се са-
мостално наводи на циљ и детонира ма-
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Ново борбено беспилотно оруђе названо „свичблејд”, 
у слободнијем преводу „лансирно сечиво”, амерички војници
називају и „алтернативним скакавцем”

Како се оружје у копненој војсци назива стрељачко, тако у стручној литерату-
ри за „свичблејд” наоружану беспилотну летелицу кажу да је „стрељачки дрон”.
Њиме рукује један оператер, који може да носи више таквих летелица. На тај на-
чин унапређује се војничка тактика, стрелац добија квалитет више, а борбена деј-
ства предвиђени исход. Поред тога, долази до велике промене у могућностима
стрелца да дејствује по противнику, који је и по неколико километара удаљен од
њега. Са више оваквих наоружаних летелица, истовременим дејством може да се
оствари већи ефекат него са класичном ватреном подршком. Извиђачки и осма-
трачки подаци са његове камере омогућују и боље познавање непосредне ситуа-
ције у борбеном окружењу.

Оваква наоружана летелица функционише попут обичног извиђачког дрона,
међутим како има бојеву главу, може да дејствује по противничком циљу. Ниска
цена омогућује рентабилност дејства и по малим или појединачним циљевима. Код
наоружане беспилотне летелице оператер сам или по команди свог старешине,
дејствује непосредно и у реалном времену. 

Ако се програмира, та наоружана летелица може самостално, аутоматски да
дејствује по циљу. То су два, нова тактичка поступка у борбеним дејствима. Ово
оруђе може бити ефикасно и у заседним дејствима. Вероватно ће војни теоретича-
ри и тактичари наћи много задатака за ту малу убојиту летелицу. С друге стране,
кад противнички стрелац уочи да му микродрон долази, не може много да учини.
Једино би нека врста мреже изнад ватреног положаја могла да спречи први дрон
да изазове смртне последице, а већ други може да улеће кроз начињену рупу.

Тактичке могућности овог дрона ограничене су техничким особинама, доле-
том и количином експлозива. Али, маштовити борци откриће многе могућности
где се може ефикасно употребити.

СТРЕЉАЧКИ ДРОН



лу бојеву главу. Увежбан оператер може
тај систем да употреби за 20 секунди.
Захваљујући електричном мотору ова ле-
телица може летети бешумно, а због ма-
ле величине веома ју је тешко открити,
дању а посебно ноћу, чак и из непосред-
не близине.

Након једногодишњег полигонског
опитовања у Новом Мексику, крајем
2012. године у Команди копнених снага
САД одлучено је да се 75 ових потро-
шних система пошаље у Авганистан. Та-
мо су амерички стручњаци наставили
испитивања у стварном борбеном окру-
жењу. Колико је то ефикасан и прецизан
борбени систем говори чињеница да су
команданти тражили повећање броја
„свичблејда”. 

Борбени јастреб
Сличан систем развијен је у компа-

нији „Текстрон системи одбране”
(Textron Defense Systems), назван „бор-
бени јастреб” (BattleHawk), који има
сличне летне и бојеве особине и може
се интегрисати са сензором на терену,
који је детектовао противнички циљ. 

Основна конфигурација оба ова си-
стема, поред контејнерског лансера са
беспилотном летелицом, садржи кон-
тролну јединицу за оператера. Разлика
је у томе што је „јастреб” нешто већи, а
испаљује се из цевастог контејнера на-
лик на минобацач. У контролном уређају
је склоп за везу, који линком за податке,
путем операторског интерфејса, омогу-
ћује управљање. Користе се преносиви
уређаји за широкопојасну везу, којом се
иначе преносе обавештајни и извиђачки
подаци, управља борбеним дејствима и

шаљу команде до најнижих потчињених. 
Контејнер са дроном (склопљених

крила) има ножице којима се успоставља
погодан положај за лансирање. У беспи-
лотној летелици су сензори, дневно-ноћ-
на камера, интегрисан систем за навође-
ње бојеве главе, дата линк, напајање и
мотор. За обуку у коришћењу развијен је
симулатор. 

Систем може да делују аутономно,
полусамостално или ручно. Оператер
може изабрати унапред одређене циље-
ве помоћу географске локације (ГПС ко-
ордината) или да визуелно идентификује
мету и управи летелицу према њој. У при-
преми за дејство оператеру може да се
достави мапа бојног простора са откри-
веним циљевима за дејство. Међутим, ка-
ко су збивања у борби веома динамична,
циљеви могу променити положај, опера-
теру је омогућено да прати податке са
других осматрачких сензора, те да се
ослони на саму камеру у беспилотној ле-
телици и да за време лета изабере циљ за
дејство. Зависи, свакако, да ли је реч о по-
четним или дејствима током борбе. Након
позитивне идентификације мете, опера-
тер најчешће добија команду по ком ци-
љу да дејствује, међутим, омогућено је и
да га самостално одреди. 

Паралелно са овим пројектом Раз-
војни и инжењерски центар за ваздухо-
пловна и ракетна истраживања (AM-
RDEC – Aviation and Missile Research, De-
velopment, and Engineering Center) разви-
ја пратеће компоненте и технологије за
прецизну муницију у тзв. програму ма-
ле органске прецизне муниције (SOPM
– Small Organic Precision Munition). Раз-
вија се неколико компонената као што

су стабилизација слике и аутотракер,
сигуран линк за пренос података, си-
стеми за напајање, мале бојеве главе,
сензори за ласерско мерење висине и
електронски управљачки системи за
беспилотне летелице.

Потрага за
универзалним решењима
Канцеларија за истраживање рато-

ва у 21. веку Агенције за одбрамбене
пројекте и истраживања (DARPA), уче-
ствује, такође, у развоју средстава за
прецизно дејство у блиској борби (CCLR
– Close Combat Lethal Recon), заједно са
ваздухопловним снагама. Циљ је смрто-
носна минијатурна муниција за летеће
системе (LMAMS). Из тог пројекта про-
истекао је и преносиви летећи наоружа-
ни систем за пешадију, који може да деј-
ствује и у условима када не постоји оп-
тичка видљивост. Користе се искуства у
развоју беспилотних летелица, система
за навођење у ратном ваздухопловству
и практични резултати постигнути на ис-
питним полигонима и у борбеним усло-
вима у Авганистану. Предвиђено је да се
системима за самонавођење, унапреде
лансери за гранате 40 mm ALGL, муниција
за противавионски топ М2, противоклоп-
ни систем М3 – Karl Gustaf 84 mm и АТ – 4.
Тиме ће ови борбени системи постати
електрооптичко вођено оружје са малим
бојевим главама. Дејствоваће по принци-
пу LMAMS, односно имаће способност да
лете одређено време изнад циља, чекају-
ћи оптималне услове за дејство. 

Како ће бити у непрекидној комуни-
кацији са оператером, он ће имати пред
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„Борбени јастреб” је нешто већи од „свичблејда”, 
а испаљује се из цевастог контејнера
налик на минобацач

„Јастреб” има сличне летне и бојеве
особине као „свичблејд” и може се
интегрисати са сензором на терену, 
који је детектовао противнички циљ



Како ће бити у непрекидној комуни-
кацији са оператером, он ће имати пред
собом видео снимак циља уживо, одно-
сно у реалном времену. То је веома по-
вољна особина ако се дејствује по по-
кретним циљевима и када оператер даје
команду за напад у најповољнијим окол-
ностима. 

Дакле, замисао се односи на пројек-
те унапређења муниције за оружја и ору-
ђа код којих се може применити нова му-
ниција способна да лети попут малих
дронова. У ту муницију уграђена је елек-
трооптичка контрола система за навође-
ње, која подразумева аутоматско праће-
ње циља, могућност утицаја оператера

оруђе за једнократну употребу. За сада
је то први дрон из нове врсте минијатур-
них беспилотних летелица, које још зову
и „мале камиказе” или „дрон лилипута-
нац”. Војни теоретичари истичу да је си-
стем функционалан захваљујући алгорит-
мима за тачно праћење циљева, те да ће,
без сумње, бити од непроцењиве вред-
ности на ратиштима у пешадијским једи-
ницама, где ће ови мали дронови бити
распоређени.

Тимови војника ће уз помоћ ових
убојитих беспилотних летелица имати
много већи степен „ситуационе свести”
(како то тумаче западни војни теорети-
чари), односно, бољу и целовитију пре-
гледност над борбеним простором, као и

муниција ће сама налазити свој циљ, а
стрелац ће бити обавештен о ефектима
које је постигао. Наравно, то значи и
економичност, јер војници више неће ра-
сипати муницију испаљујући рафале пре-
ма противнику. Биће довољан један или
неколико паметних метака, који ће оне-
способити, сваки појединачно, по једног
противничког борца. 

Други циљ је могућности да се
оружје користи у ситуацијама када једи-
ница није изложена непосредном ватре-
ном дејству, а положај противника је по-
знат. Такође, таква минијатурна вођена
оружје могла би бити корисна у току ан-
гажовања против непријатеља, који има
повољан положај, при чему га није могу-
ће неутралисати директним ватреним
ударима и непосредним нападом пеша-
дије. Употреба LMAMS дронова смањи-
ће, такође, ризик за оператера од деј-
ства снајперисте или сличног прикриве-
ног дејства противника. ƒ

(Наставак у следећем броју)

Никола ОСТОЈИЋ
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Систем LMAMS има неколико

способности. Може да током лета, ау-
томатски прати циљ који оператер
обележи. Оператер може да, такође,
мануелно контролише систем и по по-
треби да усмери своју пажњу на одре-
ђену област или тражени објекат. Ау-
тономност лета од 30 минута обезбе-
ђује довољно времена да се осмотри
бојиште, уоче противнички циљеви,
процени који су најопаснији за једини-
це у контакту и дејствује по њима.

Убојито дејство бојеве главе је у
пречнику четири метара, а на удаље-
ности од 10 m распростире се секун-
дарно ударно и топлотно дејство, које
може изазвати повређивање, оштеће-
ње на борбеном возилу или пожар. За
сада је остварена прецизност погађа-
ња до једног метра око циља. Поред
тога, ова беспилотна летелица има мо-
гућност да се програмира да сама пра-
ти покретни циљ или да се усмери на
стационарну мету и прати збивања
око ње. Дејство може бити одложено
све док летелица има напајање да се
одржава у ваздуху.

ПОСЕБНОСТ

Ballista-wired

на ток лета и усмеравање на циљ са нај-
већом прецизношћу. 

Споменута канцеларија у агенцији
DARPA, новембра 2010. године расписа-
ла је конкурс за развој таквих борбених
система. Након тестирања опитних мо-
дела, изабрана су три пројекта системе
оружја за пробну серију. Априла 2011.
године, компаније „AeroVironment”,
„Иновативне аутоматизоване техноло-
гије” (IAT – Innovative Automation
Technologies) и „Текстрон одбрамбени
системи” изабране су за реализаторе.
Већ 2012. године IAT развио је мини-бес-
пилотну летелицу (Mini UAV), а
„AeroVironment” поменутог „скакавца”. 

Летелица „свичблејд” третира се
као потрошна роба, муниција, а не као

способност за изненадна дејства из ва-
здуха по уоченим циљевима. 

„Свичблејд” се назива и мала па-
метна тактичка летећа бомба. За сада је
копнена војска САД (2012–2013. године)
уложила у „AeroVironment” 4,9 милиона
долара, које су намењене пробној сери-
ји тих наоружаних летелица за КоВ.

Дакле, америчка копнена војска, у
сарадњи са ратним ваздухопловством и
агенцијом DARPA, истражује ново под-
ручје употребе електрооптичког навође-
ног оружја – минијатурне муниције за
дејство из ваздуха. Та идеја може да
омогући развој нове врсте самонавође-
не муниције, уколико сутрашња нано-
технологија омогући уградњу оваквих
система и у пешадијско оружје. Таква



НЕИСПРАВНИ ЛОКАТОРИ
ЗА ТРАГАЊЕ И 
СПАСАВАЊЕ

Почетком фебруара на америчком
сајту www.militarytimes.com обја-

вљени су подаци о високом степену неис-
правности локатора који се налазе у из-
бацивим седиштима америчких борбених
авиона. Намена локатора јесте да, након
што пилот принудно напусти авион, спа-
сиоце аутоматски обавести о позицији
пилота у невољи. Америчко ваздухоплов-
ство потрошило је 2009. године 30 мили-
она долара за опремање ваздухоплова ло-
каторима типа AN/URT-44. 

Од тада до данас, у 22 истражена
случаја катапултирања пилота утврђено
је да су локатори заказали у 10 случаје-
ва. Најдрастичнији случај десио се јану-
ара 2013 – тада је настрадали пилот F-16
који је нестао у Јадранском мору, прона-
ђен тек након три дана, јер је уређај
AN/URT-44 заказао. Након тог удеса ве-
лики број пилота почео је да на задатке
носи своје мобилне телефоне како би се
у случају нужде јавили спасиоцима.

Због свега наведеног, америчко ва-
здухопловство планира да до краја на-
редне године замени све непоуздане ло-
каторе новим типом уређаја. ƒ
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ШВАЈЦАРЦИ ГЛАСАЈУ ЗА ГРИПЕН

Ускладу са званичном политиком, у Швајцарској ће се 22. маја ове године одржати
јавни референдум о намери државе да купи 22 вишенаменска борбена авиона

„грипен” шведске производње. Одлука је уследила због притиска опозиционих пар-
тија да се преиспита тај уговор. За расписивање референдума приложено је 65.000
неопходних потписа грађана. На сличан начин грађани су пре две деценије на рефе-
рендуму одлучивали и о куповини америчких авиона F/A-18 Hornet. ƒ

Припремио С. В.

ТАРАНИС УСПЕШНО ЛЕТИ

Британска ком-
панија „BAE

Systems” обелода-
нила је 5. фебруа-
ра ове године по-
датке о првим ле-
товима њихове
најновије беспи-
лотне летелице.
Речено је да
представља тех-
нолошки најна-
преднији ваздухоплов који је икада произведен у Великој Британији. Беспилотна ле-
телица „таранис” добила је назив по келтском богу. Њен развој категорисан је као
строго поверљив, због чега у јавности нема превише података. Иако су подаци о
првим летовима објављени тек сада, стручни извори процењују да су први летови
обављени још августа прошле године на опитним полигонима у Аустралији.

У развој летелице досада је уложено око 185 милиона фунти. Очекује се да ће
бити наоружана и да ће моћи да извршава низ борбених задатака за које беспилотне
летелице до сада нису биле предвиђене. Летелица је у нормалној конфигурацији те-
шка око осам тона. Може да лети суперсоничним брзинама и одликује се стелт ка-
рактеристикама. Сматра се да је „таранис” само технолошки демонстратор, а да ће
беспилотне борбене летелице развијене на искуствима стеченим у том програму би-
ти уведене у наоружање око 2030. године. ƒ
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У наоружање ЈРМ „рубеж-Е” уведен је 1979. године, 
неколико месеци после усвајања тог система у 
инвентар РМ СССР-а. Основна ватрена јединица 
била је батерија ракета обала–море – БРОМ, 
коју је чинио један „рубеж”. На крају службе 
преостала два примерка из Радовића премештена су 
у складиште у Лепетанима. Ту се и сада налазе 
на отвореном, изложени временским условима. 

Противбродска радарски само-
навођена ракета П-15 (НАТО
код SS-N-2A STYX) уведена је у

наоружање Ратне морнарице СССР-а
1960. године као први ракетни систем
погодан за широку примену на брзим
малим ратним бродовима. Ракета кон-
венционалне аеродинамичке шеме са

Снимио Радован Поповић

великим фиксно постављеним крилима
могла је да погоди циљ на удаљеностима
од осам до 48 километара. Ефикасност
крилате ракете са бојевом главом од го-
тово пола тоне потврђена је у пракси
1967. године, када је потопљен израел-
ски разарач „Елиат”. 

Вест да је посада релативно јефти-
ног ракетног чамца потопила ратни

брод једне технолошки снажне државе
утврдила је место противбродских раке-
та високо на листи приоритета модер-
низације ратних морнарица. 

Развој
У међувремену, развој П-15 наста-

вио се и 1965. године, када је у наоружа-
ње РМ СССР уведена П-15У са крилима
која су се отварала после изласка раке-
те из лансера. Смањење габарита омо-
гућило је умањење димензија лансера на
броду. Уследиле су ракете П-15ТГ са ИЦ
главама, а за самонавођење „кондор” и
„снегир”. 

У другој половини шездесетих го-
дина радило се на модернизованом ра-
кетном систему П-15М „термит” са под-
варијантама са радарским и ИЦ самона-
вођењем, која је до циља летела на ви-

БРОМ
С а м о х о д н и  о б а л с к и  п р о т и в б р о д с к и  
л а н с е р „ р у б е ж ”



сини од 25 или 50 метара за разлику од
П-15, која је са висином лета од 100-200-
300 метара била превише изложена про-
тивракетној одбрани ратног брода. Зва-
нично, „термит” је уведен у наоружање
1972. године – за почетак на ракетним
чамцима и великим противбродским бр-
одовима (разарачима). 

У време када се ближио завршетак
развоја „термита”, 1970. године, у бироу
„Радуга” у месту Дубна, покренут је зада-
так пројектовања обалског противброд-
ског система „рубеж” на великом терен-
ском возилу МАЗ-543. У основни, два лан-
сера за „термит” постављена су на по-
кретну платформу на задњем делу вози-
ла, а у средини се налазила кабина за по-
саду, радар „харпун”, систем за управља-
ње ватром, уређај за идентификацију
бродова „свој-туђ” и средства везе. Ве-
ћина система пренета је са ракетног чам-
ца пројекта 205У (НАТО код „Osa II”) и
прилагођени су уградњи на возило. 

Такав самоходни обалски против-
бродски лансер (СОПЛ) требало је да
буде потпуно аутономно средство рат-
не технике, које чини самосталну борбе-
ну јединицу еквивалентну ракетном чам-
цу на мору. 

Прва гађања из „рубежа” била су
код места Фиолент на Криму 1975. го-
дине. 

Развој ракетног система завршен
је 22. октобра 1978. године, када је ак-
том Савета министара СССР систем
4К40 „рубеж” уведен у наоружање. 

Обалска одбрана РМ СССР форми-
рала је дивизионе од четири СОПЛ
3С51 и четири возила за превоз ракета
и попуну лансера. У једном дивизиону,
по материјалној формацији, налазило
се 16 ракета. 

Државе које су наоружање увозиле
из СССР-а брзо су препознале врлине
„рубежа” и наручиле су лансере за раз-
вој властите обалске одбране. У свакој
од четири флоте – Црноморској, Балтич-
кој, Северној и Тихоокеанској – форми-
рана је по једна бригада наоружана „ру-
бежима”. У РМ СССР користио се и си-
стем „редут” са ракетом надзвучне бр-
зине крстарења П-35, који је био под за-
браном извоза. За извоз је прилагођена
подваријанта „рубеж-Е” без система
идентификације провенијенције ратног
брода. Извозне ознаке ракете „термит”
биле су П-21 са радарским и П-22 са ИЦ
самонавођењем. 

Током производње до 1989. годи-
не „рубеж-Е” набавиле су ратне морна-
рице које су већ користиле бродове на-
оружане ракетама П-15 – у Варшав-
ском уговору корисници „рубежа” би-
ли су ДР Немачка, Пољска, Румунија и
Бугарска, а у „трећем свету” Алжир,
Индија, Јемен, Куба, Либија, Сирија и
Вијетнам. На листи корисника била је
неблоковска Југославија.

Крилата ракета 
и лансер на точковима
Ракетни систем „рубеж” дејствује

са обале по циљевима на мору. У непо-
средном гађању за откривање и захват
циља користи се радар СОПЛ. У посред-
ном гађању за откривање циљева и од-
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Лансер система „рубеж-Е” на ватреном положају 1984. године
(МЦ „Одбрана”, М. Риљић)

Прве званичне фотографије „рубежа-Е” настале су 1984. године после завршетка
пријема технике и обуке посада. У то време биле су класификоване као поверљиве
и до сада нису објављиване. (МЦ „Одбрана”, Ж. Јанковић)



ређивање елемената за гађање користи
истурени осматрач брод, летелицу или
радар јединице обалског осматрања и ја-
вљања. Улогу посредника – истуреног
осматрача – може имати и други СОПЛ,
удаљен на домету средстава везе која
користи.

Максимална даљина гађања је до 80
km, а уз поуздане податке о циљу и са
смањеном вероватноћом погађања и до
90 километара. Минимална даљина зави-
сила је од надморске висине обале – ако
је висина била мања и минимални домет
био је мањи. Према таблици из техничке
документације система, за надморску
висину од 150 m предвиђена је минимал-
на даљина гађања од осам километара,
за 200 m даљина од 11 km, за 400 m да-
љина од 13 km, за 600 m даљина од 18 km
и за висину од 800 m даљина од 22 кило-
метра. 

Ватрени положај требало је да бу-
де што ближе обалном рубу, али ако то
из географских или тактичких разлога
није било могуће, СОПЛ је могао да
дејствује са максимално 19 km удаље-
ности од обале.

Из система „рубеж” може се гађати
циљ који се креће брзином до 80 чворо-
ва при стању мора 5 у рејону циља и бр-
зини ветра до 20 m/s. 

Сваки СОПЛ био је аутономна по-
кретна јединица која је после укрцавања
ракета могла да се креће до ватреног по-
ложаја без потребе за накнадним радо-
вима на припреми ракете. 

После доласка на ватрени положај
време потребно за оријентацију возила
и развој у борбени положај било је од
две до пет минута, зависно од географ-

ско-топографске удаљености ватреног
положаја и оспособљености посаде. За-
тим се укључује радар и одређују се па-
раметри кретања циља и почетни пода-
ци за гађање, а на крају следи команда за
старт ракете. СОПЛ може да ради у де-
журном режиму до два часа. Време пре-
ласка у дејство је 60 секунди. Са систе-
мом „рубеж” дејствује се са две ракете
са интервалом лансирања од седам до
девет секунди. 

Платформа возила је МАЗ 543М, че-
твороосовински теренски аутомобил ко-
га покреће дизел мотор од 520 КС. На во-
зило је постављен лансер КТ-161 (изво-
зна ознака КТ-161Е) у који су укрцаване
две противбродске крилате ракете П-21
и П-22. Лансер се покреће по правцу до
45°, и елевацији ради заузимања положа-
ја за лансирање ракете (на десном боку
од 60° до 130°, а на левом боку од 50° до
130°).

У командно-управљачкој кабини
(КУК) у извозној подваријанти, каква се
користила у ЈРМ (Југословенској ратној
морнарици), смештени су систем за
управљање ракетним гађањем „корал-
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Посада унутар командно-управљачке кабине СОПЛ (МЦ „Одбрана”,, З. Јанковић)

У наоружање ЈРМ уведено је де-
сет СОПЛ који су добили петознамен-
касте ознаке из секвенце одређене за
ракетне системе – од 22759 до 22768.
Број се не подудара са годином произ-
водње СОПЛ. Најстарији примерак
био је 22764 произведен 1978. године,
примерци 22761, 22762 и 22763 су из
1979. године, 22765, 22766 и 22768 из
1980. године 22767 из 1981. године, а
22759 и 22760 из 1983. године. 

ПРИМЕРЦИ



БЕ” (електромеханички рачунар), уређај
за предстартну припрему и проверу ра-
кета РПК-Е, уређај за мерење нагиба во-
зила РДУ-АЕ, уређај за оријентацију во-
зила са жиромагнетним компасом и
средства везе.

Унутар КУК налази се радар „хар-
пун-БЕ”, а радарска антена је на пред-
њем делу КУК. Радар податке о откриве-
ним циљевима предаје у рачунар „корал-
БЕ”. Удаљеност на којој радар може от-
крити циљ у нормалним условима радар-
ске видљивости са СОПЛ, у зависности
од надморске висине положаја, већа је
од 100 km са висине до 600 m ако се
СОПЛ налази на нивоу мора у повољним
метеоролошким условима и доброј ра-
дарској видљивости. 

Током рада СОПЛ у дежурном ре-
жиму и гађања, основни извор електрич-
не енергије је аутономни извор напаја-
ња (АIP) са агрегатом са турбогасним
мотором номиналне снаге 110 КС (81
kW), два генератора истосмерне струје
ГС-18НО снаге 32 kW и једним генера-

тором изменичне струје снаге
22 kW/220 V.

Резервни извор је један
генератор истосмерне струје
ГС-18НО, који добија погон
преко кутије за регулацију
снага од главног погонског мо-
тора возила. Због ограничене
снаге једног агрегата, током
гађања користе се акумулато-
ри возила. У дежурном режи-
му СОПЛ може да ради до два
часа. 

Посаду СОПЛ чине ко-
мандир, возач, који је уједно
послужилац лансера, радарски
техничар, задужен и за сред-
ства везе, оператор електри-
чар и послужилац „корала-БЕ”
и уређаја РПК-Е. По формаци-
ји, у ЈРМ посаду су чинили је-
дан официр и четири подофи-
цира. 

На јадранским 
острвима

Предисторија набавке
„рубеж-Е” за ЈРМ почиње сре-
дином шездесетих година, ка-
да су за модернизацију флоте

из СССР-а увезени ракетни чамци про-
јекта 205, чије је основно противбродско
наоружање била ракета П-15. Од 1965.
до 1969. године у флотну листу уведено
је 10 ракетних ча-
маца. За следе-
ћу генерацију
ракета П-20 и
П-21/22 у ЈРМ је
од 1976. до
1988. године
уведено 28 лан-
сера. По два
лансера била су
на шест РТОП
класе „Раде Кон-
чар”. Два велика
патролна брода
(касније су пре-
квалификовани
у ракетне фре-
гате) ВПБР-31 и
32 грађена у
СССР-у примље-
на су без ракет-
ног наоружања,
а накнадно су

добила по четири лансера окренута ка
крми. На бродовима ВПБР-33 и 34 до-
маће градње четири лансера усмерена
су према прамцу. Зато је одлука да се
набави обалски противбродски систем
са унифицираном ракетом била очеки-
ван потез. 

У наоружање ЈРМ „рубеж-Е” уведен
је 1979. године, неколико месеци после
усвајања тог система у инвентар РМ
СССР-а. Набављено је десет СОПЛ.
Пријем технике и обука посада заврше-
ни су 1983. године. Основна ватрена је-
диница била је батерија ракета обала-
–море (БРОМ), коју чини један СОПЛ. У
јавности, ЈРМ није користила изворни
назив, а „одомаћено” име постала је
скраћеница за ознаку јединице – БРОМ.

По две батерије организоване су у
обалске ракетне дивизионе (орд) – 201.
орд на острву Мали Лошињ, 202. орд на
Вису, 203. орд на Ластову и 204. орд у
Радовићима. Пета јединица – 205. орд у
Дивуљама, користила се за потребе обу-
ке и као резерва за маневар одбраном у
рату. 

На последњој паради ЈНА, одржа-
ној у Београду 1985. године на Дан побе-
де, са поносом су приказани СОПЛ. У то
време „рубеж-Е” био је средство за од-
враћање агресора вредно пажње.

1. март 2014.14

Отворен поклопац на лансеру „открива” предњи део
радарски самонавођене ракете П-21 
(МЦ „Одбрана”, Р. Поповић)

Крилате ракете за „рубеж” у РМ СССР-а носиле су ознаку
П-15М „термит”, односно индекс 4К51. По систему вођења, раз-
ликовале су се две подваријанте ракете – 3М51 са радарским са-
монавођењем извозне ознаке П-21 и 3М51ТГС са ИЦ самонаво-
ђењем извозне ознаке П-22. Дужина ракете је 6.565 mm, пречник
тела 780 mm, а размах крила 2.500 милиметара. Стартна маса из-
носи 2.523 килограма. 

Ракета је из лансера излазила помоћу потиска стартног ра-
кетног мотора са чврстим горивом. После пола секунде отварала
су се крила и покретао се маршевски мотор са течним горивом
ТГ-02, које се мешало са високотоксичним оксидатором АК-20К. 

Стартни мотор, потиска 10 тона, омогућава лансирање и
одваја се од ракете после 1,35 секунди лета. Потом ракета наста-
вља лет брзином од око 0,9 М са маршевским мотором на висини
25 m или 50 m изнад мора, односно 250 m ако лети изнад чврстог
тла. Инерцијалним системом ракета се наводи до рејона циља,
где се укључује глава за самонавођење. Пред погодак у циљ, ра-
кета „искаче” на већу висину, како би погодила палубу брода. Ма-
са бојеве главе је 513 килограма. У складиштима РМ СССР биле
су нуклеарне бојеве главе снаге 15 килотона. 

РАКЕТА



Средство за
одвраћање
Обалски ракетни

дивизиони осамдесе-
тих година увежбавани
су за одбрану од по-
тенцијалне агресије на
источну обалу Јадрана.
Уместо „агресорског”
поморског десанта,
1991. године ЈРМ суо-
чила се са „унутра-
шњим непријатељем”.
Одлуком државног вр-
ха јединице и установе
вида и готово сва тех-
ника евакуисани су из
Хрватске.

До краја децембра 1991. године у
Боку которску пресељени су 201. и 205.
орд. У мају 1992. године завршено је исе-
љавање са острва Вис и Ластово, па су
202. и 203. орд дошли у Црну Гору. Само
један СОПЛ (број 22762) остао је у Хр-
ватској на ремонту у Шибенику. Електр-
оника тог лансера била је на ремонту у
Морнаричком електронском заводу у
Сплиту и извучена је у Боку которску. Ка-
сније је послужила за одржавање оста-
лих СОПЛ.

После премештаја у Црну Гору једи-
нице наоружане „рубежима” преведене
су у повишене мере борбене готовости
јер је 6. јуна 1992. почела поморска бло-

када Савезне Републике Југославије. По-
слуге су дежурале током лета 1992. го-

дине, када се први пут очекивала оружа-

на интервенција Натоа. 
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– борбена маса са две укрцане ракете............................................................ 40.124 kg
– маса празног.................................................................................................... 34.910 kg
– дужина........................................................................................................... 13.950 mm
– ширина..............................................................................................................3.150 mm
– висина.............................................................................................................. 4.050 mm
– висина са подигнутом радарском антеном.................................................. 7.000 mm
– мотор......................................................... дизел Д12А-525А снаге 382,5 кW (520 КС)
– брзина по путу са тврдом подлогом.................................................................60 km/h
– средња брзина кретања по делимично уређеном путу..............................25–30 km/h
– аутономија............................................................................................................635 km

ТАКТИЧКО-ТЕХНИЧКЕ КАРАКТЕРИСТИКЕ

Возило повишене проходности МАЗ-543М
омогућавало је излазак на ватрене положаје по острвском
камењару (МЦ „Одбрана”, З. Јанковић)

Један од примерака СОПЛ припремљен за испоруку Ратној морнарици Египта (Cofis)



У реорганизацији ЈРМ, проведеној
1994. године, све ракетне јединице
обалске одбране обједињене су у 110.
обалској ракетној бригади у којој су
формирана два дивизиона – један са пет
и један са четири СОПЛ у касарни у Ра-
довићима. Састав команде и борбене је-
динице чинили су професионални офи-
цири и подофицири.

Последње гађање са системом „ру-
беж-Е” у ЈРМ било је на вежби „Ласер
21”, одржаној 1996. године, на мету из-
рађену од расходованих торпедних ча-
маца. На исте мете ракетно гађање из-
вели су ракетни бродови – фрегата РФ-
33 и РТОП-404 и РТОП-405. 

У условима међународне изолације,
припадници 108. бригаде само основ-
ним одржавањем обезбедили су функ-
ционалност СОПЛ. Веће радове изводио
је ремонтни завод „Космос” из Бањалу-
ке. Током 1998. ремонтовано је шест
СОПЛ, а на још два радови су завршени
у фебруару 1999. године. Почетак бом-
бардовања Натоа 108. бригада дочекала
је са девет СОПЛ. Само један није био у
функцији јер се мотор борбеног возила
налазио на ремонту у заводу у Чачку.

У припреми за одбрану отаџбине,
108. бригада провела је пуну мобилиза-
цију са резервним саставом попуњеним
младим људима из приморских места од
Херцег Новог до Петровца, а током бом-
бардовања и са добровољцима са полу-
острва Луштица и рејона Грбља. Током
78 дана бомбардовања 108. бригада би-
ла је размештена дуж читаве обале. Ра-

кетне батерије груписане су у две бор-
бене групе, размештене са ослонцем на
великом броју уређених очекујућих рејо-
на и ватрених положаја за брзо дејство.

Једна борбена група била је на полу-
острву Луштица и за заштиту људи и тех-
нике користила је подземно склониште
на Обостнику. Борбена група, која је
бранила јужни део обала, размештена је
на потезу Петровац–Бар. Део јединице
био је у дубини територија Црне Горе и
размештан је са места на место као ре-
зерва ЈРМ за одбрану од евентуалног по-
морског десанта после првог очекиваног
удара на обалску одбрану.

Због технолошке премоћи Натоа,
требало је да СОПЛ гађају са минимал-
ним трајањем радарског исијавања или
са пријемом података од обалских осма-
трачких радара. Ратни бродови Натоа
нису ризиковали сусрет са „рубежом-Е”,
па су патролирали по рубу зоне од 100
километара од обалног руба. У једном
случају осмотрен је ратни брод Натоа
који је на кратко прешао ту линију уда-
љености, али је пловио у сенци великог
танкера па је био заштићен од дејства,
јер би ракета захватила цивилни брод.

Наставак службе у Египту
Одлуком о преформирању Ратне

морнарице СЦГ 2004. године, у матери-
јалној формацији задржана су четири
СОПЛ у саставу преформиране 108. бри-
гаде обалске одбране, у којој су осим ра-
кетног дивизиона била и артиљеријска
оруђа обалске одбране. Пет СОПЛ пону-

ђено је на продају као вишак. После
кратког времена, због високих трошко-
ва одржавања, односно недостатка нов-
ца за генерални ремонт, одлучено је да
се још два СОПЛ прогласе вишком. 

Одлуком Савета министара СЦГ од
марта 2004. године београдска фирма
„Cofis” задужена је за продају вишкова
борбених система за које је занимање
показала Ратна морнарица Египта (РМЕ).
У првој транши, марта 2005. године,
бродом је у Александрију пребачено пет
СОПЛ. У пакету са СОПЛ продат је део
ракета П-21 и П-22. Пре примопредаје
је завод „Космос” ремонтовао лансере у
заводу у Тивту.

Губитак интереса за ратну морна-
рицу и смањење трошкова за одржава-
ње технике и плате људства, били су
разлози за одлуку Министарства од-
бране СЦГ из јануара 2006. године да
се из наоружања повуку и последња
два СОПЛ. Одлука Црне Горе јуна
2006. године да прогласи самостал-
ност, представљала је, уједно, и крај
постојања обалске одбране. 

Фирма „Cofis” је марта 2007. годи-
не предала РМ Египта два СОПЛ а прео-
стале ракета продате су још у време по-
стојања СЦГ. Преостала два примерка
број 22767 и 22768 из Радовића преме-
штена су на чување у складиште у Лепе-
танима, где се и сада налазе и пропадају
изложени временским условима на отво-
реном простору. ƒ

Александар РАДИЋ

1. март 2014.16

Лансирање ракете из „рубежа-Е” либијске ратне морнарице


